

EL PROGRESO

Redacción, San José, 36

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

Teléfono núm. 146

EL CONFLICTO EUROPEO

SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

Madrid, 6 (19'30).

Censuras

Casi toda la prensa de esta Corte censura al señor Lerroux por sus declaraciones favorables a la intervención armada de España en la actual guerra europea.

Algunos periódicos le recuerdan su lema de «Despensa y Escuela».

También censura la prensa madrileña las escandalosas manifestaciones que el viernes se organizaron en esta Corte, para exteriorizar la opinión contraria al jefe de los radicales.

Millones a España

Dicen de Bilbao que ha llegado a aquella población el tren que conducía los millones que el Banco Bilbaíno tenía en París.

Estos ascienden a 1.641 millones de pesetas.

El tren que conducía los millones venía custodiado desde la frontera, por fuerzas de la Guardia civil.

Solviantados

De Cádiz telegrafían que la petición del Gobernador civil de Canarias, solicitando sean enviadas a aquella provincia algunas cantidades de harinas, ha solviantado a los comerciantes y agricultores.

Estos afirman que en Canarias vendense las harinas a los precios corrientes, lo que prueba que allí no se escasea de ese artículo de primera necesidad.

Lo de Gijón

Telegramas de Gijón dicen que los obreros han celebrado otra reunión para tomar acuerdos respecto a la actitud que deben seguir en las actuales circunstancias.

La huelga general

Los obreros después de deliberar largamente sobre el objeto de la reunión, acordaron insistir en el paro general hasta tanto los comerciantes bajen los precios de las subsistencias.

Boycott

También acordaron como medida de represalia, declarar el boycott a los agitistas.

Otros acuerdos

Además los obreros de Gijón tomaron otros varios importantes acuerdos, entre ellos, el pedir al Gobernador civil de la provincia, repare los daños y desperfectos que la policía hizo en el edificio y mobiliario del Centro Obrero de aquella ciudad.

Agitación

Añaden los telegramas de Gijón que allí continúan excitadísimo los ánimos, y que se teme que surjan acontecimientos desagradables, dada la tirantez que existe entre los obreros y la policía.

Los moritos

Según telegramas que el Gobierno ha recibido de Tetuán, los moritos siguen envalentonándose.

Ahora dice el general Marina que han agredido a la altura de Cabo Negro, a la tripulación de la barca «Machaquito», apresando a la barca y a sus tripulantes.

Preocupación

La actitud belicosa de los cabileños preocupa al Gobierno.

DE LA GUERRA

Tropas a París

Telegramas recibidos de París, dicen que a aquella población están llegando algunos contingentes de tropas para reforzar la guarnición de la misma.

La entrada de las tropas de refuerzo en París, produce un delirante entusiasmo.

Los senegaleses

Entre los refuerzos llegados a París, figura un contingente de tropas senegalesas.

Estas forman un contingente de sesenta mil hombres.

Entusiasmo

La presencia de las tropas senegalesas en París, ha producido gran entusiasmo, dispensándoseles un cariñoso recibimiento.

Las tropas coloniales han fraternizado en el acto con las de la metrópoli, viéndosele partir amigablemente en los principales sitios.

Los senegaleses son vitoreados en cuantos sitios se presentan.

Más tropas

También han llegado a París, para cooperar a la defensa de la plaza, 20,000 individuos pertenecientes a las reservas de la marina.

Todas estas tropas se hallan perfectamente armadas y municionadas.

Todas estas tropas han establecido sus campamentos en los bulevares de París.

Las defensas

Asimismo dicen de París, que continúan con gran entusiasmo los trabajos preparatorios para la defensa de la población.

En todos los sitios que se han creído conveniente se han levantado trincheras y se han emplazado baterías.

Créese que la toma de París, caso de que los alemanes la lleven a efecto, les costará verdaderos ríos de sangre.

Otras noticias

Otras noticias de París dicen que allí se sabe oficialmente que los alemanes se alejan de París en dirección del sudeste.

Gigantescas maniobras

Créese que los alemanes intentan realizar unas gigantescas maniobras con las cuales persiguen el aislamiento de las tropas del General Pau, envolviendo al mismo tiempo las del Generalisimo Joffre y las del General French.

Añaden los telegramas que los jefes de las indicadas fuerzas tienen conocimiento de estos movimientos de los alemanes, preparándose para desbaratarles sus planes.

Cañoneo

También dicen las noticias de París, que las tropas francesas resisten heroicamente el tremendo cañoneo que los alemanes están haciendo sobre Maubenge.

(Maubenge es una población de Francia, capital del Departamento del Norte, a orillas del Sambre y tiene veinte y un mil habitantes.)

Evacuando posiciones

Otros telegramas de París dicen que los alemanes han evacuado toda la región de Compiègne en el Departamento del Oeste.

Acuerdo importante

Dicen de Londres que los Gobiernos de las naciones aliadas han tomado un importante acuerdo, relacionado con el actual conflicto europeo.

En su consecuencia, los Gobiernos de Inglaterra, Francia y Rusia, han firmado el compromiso de que suceda lo que sucediere, ninguna de las naciones aliadas firmará la paz aisladamente.

Además se compromete a no entrar en negociaciones sin la intervención y el previo acuerdo de los Gobiernos de las tres naciones aliadas.

Expectación

Estos acuerdos de la Triple han causado enorme expectación, pues ello demuestra que las naciones aliadas están dispuestas a que la guerra sea mucho más duradera de lo que se creía.

En Alemania misma, se sabe que el compromiso de los aliados ha causado gran sensación.

Más voluntarios

Telegramas de San Petersburgo dicen que en Polonia se están formando grandes cuerpos de voluntarios, para reforzar las tropas rusas.

Los rusos avanzan

También dicen que los rusos siguen su rápido avance sobre Viena.

Defensas

Añaden los telegramas de San Petersburgo, que allí se sabe que en Viena construyense febrilmente grandes defensas, que los pongan en condiciones de resistir el asedio de los rusos.

Biplano capturado

Nuevos despachos de Londres dicen que en el Mar del Norte los buques ingleses han capturado un biplano alemán.

Pocos quedan

Asegúrase que los alemanes solo conservan ilesos cuatro Zeppelines.

Noticia sensacional

Hoy ha circulado en esta Corte una sensacional noticia, que está siendo muy comentada.

Asegúrase que en los Estados Unidos ha causado enorme indignación los bombardeos aéreos que han efectuado los alemanes.

También ha indignado mucho los relatos de las crueldades alemanas en Bélgica.

Protesta

Asegúrase también que el Presidente Wilson indignado con estos atropellos, ha dirigido al Kaiser una enérgica protesta.

Amenazas

Añaden estas noticias que el Presidente Wilson ha amenazado al Kaiser con ejercer grandes represalias contra Alemania e imponer a los alemanes que residen en los Estados Unidos fuertes contribuciones.

Mesa.

Telegrama particular

Una respetable casa de esta Capital ha recibido hoy siguiente telegrama:

Londres, 7 (7'40).

Oficialmente se confirma que las fuerzas inglesas han estado combatiendo continuamente, desde la batalla de Cambrai, librada el día 26 de Agosto, hasta la brillante acción de Compiègne que tuvo lugar el día primero de Septiembre.

En este día las fuerzas de caballería inglesa y las de las brigadas de granaderos, cayeron sobre las fuerzas alemanas que estaban en descanso, destrozándolos completamente.

Los ingleses le capturaron a los alemanes diez cañones.

Desde este día las tropas inglesas no han sido molestadas.

Reutter.

España y la neutralidad

Lo que dice el Sr. Valero

Hervás, publica en *La Correspondencia de España*, un notabilísimo artículo, ocupándose de esta batallona cuestión. De él son los párrafos siguientes:

«La opinión imparcial piensa como el señor Dato y se pronuncia por la neutralidad; pero cabe preguntar: ¿La neutralidad significa necesariamente el desarme? ¿Cree el señor Dato que la neutralidad debe ser tan absoluta que excluya toda idea de preparación de nuestras fuerzas militares?»

Después estudia el Sr. Valero bajo el punto de vista diplomático, la situación del Gran Ducado de Luxemburgo y de Bélgica, como países neutrales, y dice:

«Por fortuna, España, alejada del teatro de la guerra, no es de presumir que se vea obligada a defender su territorio contra ninguno de los beligerantes; pero es la lucha tan extensa y tan intensa, tan enorme el esfuerzo de los elementos acumulados en la acción política militar de Europa entera, que hasta el lejano Japón se ha considerado en el deber de acudir a las armas y no será extraño que puedan ocurrir contingencias de tal índole durante la guerra, que obliguen a España a defender la neutralidad, o a romperla. Y con tanta más razón, cuanto que no se trata de una guerra de conquista ni de dar satisfacción a agravios nacionales, sino que en el fondo de esta contienda se debate la eterna lucha del derecho y de la fuerza.»

Hay el choque violento entre el liberalismo, representado en este momento por Inglaterra y Francia, y la dictadura militar de Alemania y Austria, con más el propósito nobilísimo de Rusia de emancipar a los eslavos, sometidos a estrecho yugo.»

Elogia después la actitud de Italia que dice «no puede estar al lado de sus verdugos tradicionales», y añade:

«Que ella, como nación democrática no puede, sin que en el país se produzca un movimiento revolucionario de protesta, unirse a Imperios antidemocráticos y cesaristas, en guerra contra la republicana Francia y la liberal Inglaterra.»

El sentimiento democrático europeo habrá seguramente de comoverse en estos días, y la nación que no responde a este llamamiento de la democracia, si no se prepara, aun observando la más estricta neutralidad, puede ser considerada entre las naciones muertas.

Habla luego de la neutralidad previosa y dice:

«La neutralidad previosa podría consistir tan sólo en pasar nuestra tar-

jeta a Inglaterra (que en estos momentos viene a ser algo como la directora del espíritu democrático latino, y que lo sería de hecho si España tuviera el mismo propósito que Francia e Italia) para ofrecernos a ella con toda nuestra modestia, pero con la convicción de colaborar a los altos fines que se persiguen, sin perjuicio de nuestra actitud neutral.»

Examinando el Sr. Valero la situación que se crearía a España en el caso del triunfo de Francia, dice:

«Y podrá ocurrirnos que a aquel modesto ciudadano, que tuvo la mala ocurrencia de comprar una pequeña parcela de terreno lindando con el palacio de un poderoso magnate; ladraba el perro de aquél y el magnate quejaba base enseguida, y a fuerza de multas, el pobre hombre tuvo que desalojar su humilde vivienda para que el señor pudiera descansar tranquilamente en su cotidiana siesta, viéndose obligado, a falta de otro comprador más generoso, a vender la pequeña propiedad a su rico vecino, en los términos y condiciones que éste quiso imponer.»

Puede ocurrirnos, después de la guerra, que nosotros seamos la pequeña choza que linda con el gran palacio, y que, ensobrecida Francia por sus victorias, rebecha de sus pérdidas y ganadas las fuerzas perdidas, sea el magnate que se queje de nosotros con cualquier pretexto. Y llegado este momento, si antes no hemos venido a un acuerdo con Inglaterra, ¿quién podrá protegernos?»

Véase el caso de Portugal, nación pequeña, modestísima, pero amiga fiel

España ¿ha llevado su pensamiento atrevido a una guerra de conquista; pero desamparado Portugal, ¿habría mantenido su independencia?»

Y no hay que olvidarse de Gibraltar, de la posibilidad de una restitución o de un cambio por Ceuta y Tánger, hasta hoy puerto internacional, y quizá, aun cuando esto parezca fantástico, pudiera esta inteligencia tener como resultado, andando el tiempo, el auxilio de Inglaterra para que la Península formase una sola nacionalidad, y nuestro rey y el país podrían también soñar entonces con la confederación ibérica, no debiendo olvidarnos tampoco de que corremos el peligro de tener que dar por la fuerza aquello que de grado y en inteligencia con Inglaterra nos respetarían.»

UN PELIGRO

Con el mismo título que el que encabeza estas líneas, traducimos del diario *Le Petit Sénégalais*, que se publica en Dakar.

«Un telegrama recibido por una compañía naviera de Dakar, señala un peligro que existe para los navíos que se dirigen a Francia y Marruecos.»

«El telegrama asegura que cierto *König Friedrich August*, temido corsario, vagabundea a lo largo de nuestras costas, para caer sobre toda presa que tenga la malaventura de encontrarse en su camino.»

«Pero, ¿qué es este *König Friedrich August*?»

«Es el trasatlántico de este nombre, perteneciente a la Hamburg-Sull-Amerikanische, hecho crucero auxiliar a causa de los acontecimientos actuales, que ya habrá seguido hacia las islas Canarias.»

«El *König* fue construido hace once años, viniendo de un destino desconocido.»

El *König Friedrich August*, es aquí muy conocido.

Comandancia de puerto

Meteorología

Madrid, 5 (12). Observatorio a Comandante Marina, Tenerife.

Buen tiempo en las costas del Sur de España. Tiempo lluvioso en el Cantábrico.

En la segunda plana

Más telegramas de la guerra - -

DESDE LONDRES

Croniquillas para „El Progreso“

Noticias de la guerra, propiamente dichas, las envío aparte, porque sino se harían estas croniquillas interminables; para que El PROGRESO, si cree que le puedan interesar a sus lectores, las publiquen separadamente, como complemento de la información, que les haya podido anticipar el cable.

La más culminante ha sido, la heroica defensa de Lieja, rechazando a 125.000 alemanes, con pérdidas para éstos, de 25.000 hombres.

El parte de las batallas es como sigue: „Bruselas, miércoles 5 (5'30 de la tarde).—El Ministerio de la guerra, comunicó la siguiente noticia oficial:

Los alemanes han sido completamente derrotados hoy, en las afueras de Lieja, después de un reñido combate. Dando muestras de gran heroísmo, el ejército belga rechazó victoriosamente, todos los ataques de los alemanes. Todas las tropas alemanas que pasaron los espacios que hay entre los fuertes, perecieron. Las pérdidas alemanas fueron enormes. Ni un solo alemán que penetró en las líneas de los fuertes, escapó con vida. Un soldado del regimiento de la infantería belga número 14, cargó por sí solo contra los alemanes que perseguían a sus camaradas, matando cuatro de aquellos. Los proyectiles alemanes nada pudieron hacer contra las defensas de nuestros fuertes. El fuerte Evégnée, alrededor del cual, tuvo lugar la más cruenta de las batallas, está intacto: ni un solo soldado belga, pereció en él. Un solo escuadrón belga, cargó contra seis escuadrones alemanes. Los aeroplanos belgas, son infinitamente superiores a los alemanes, y hasta ahora no han sufrido ningún accidente, mientras que un aeroplano alemán, cayó cerca de Asgenteau. Los alemanes, por equivocación, hicieron fuego sobre un monoplano de ellos, echándolo a tierra. Los alemanes se han conducido innoblemente ayer, en Visé, fusilando a muchos paisanos, y prendiendo fuego a la ciudad, después. Un crimen monstruoso contra el derecho de gentes. La heroica resistencia de un batallón belga en Visé, fué tal, que los alemanes fueron forzados a violar el territorio holandés. Algunos regimientos de caballería que estaban a las izquierdas del río Meuse, en territorio belga, sufrieron mucho bajo el fuego del fuerte Liérs. Las pérdidas alemanas son enormes. Un convoy con 800 alemanes, está camino de Bruselas.

El Gobierno francés, ha otorgado a la Ciudad de Lieja, como admiración de su heroísmo, la Cruz de la Legión de Honor, distinción que sólo ostenta también, la Ciudad francesa de Nancy, por análoga defensa, en la guerra de 1870.

También ha tenido mucha resonancia, la toma por el ejército francés, el viernes 7, de la ciudad de Mulhausen, de 90.000 habitantes, en la Alsacia, muy estratégica, por estar a 65 kilómetros de Belfor, una de las principales plazas militares francesas. Las pérdidas de los alemanes fueron 30 mil y las de los franceses, la mitad. La infantería francesa atacó a la bayoneta. Cuando los franceses entraron en la Ciudad, ya la habían abandonado los alemanes. La noche protegía la retirada de los alemanes, perseguidos por la caballería enemiga.

Los franceses recuperaron la ciudad de Mulhausen, a los 44 años de haberla perdido. Los alsacianos lloraban de regocijo, abrazándose a los soldados; algunos de aquellos, habían presenciado el desastre de 1870.

El General Joffre, General en Jefe del ejército francés, al ocupar a Mulhausen, dirigió a sus habitantes una sentida alocución:

Muchachos de la Alsacia. Después de 44 años de una dolorosa espera, los soldados franceses pisan de nuevo, el suelo de vuestro noble país. Ellos son los primeros obreros de la gran obra de la revancha. Cual no habrá sido, su emoción y su orgullo.

Para emprender esta obra, han hecho el sacrificio de sus vidas; la nación francesa unánimemente les empuja y en los pliegos de sus banderas llevan escritos los mágicos nombres de: «derecho» y «libertad».

Viva Alsacia!
Viva Francia!
Hay mucha preocupación por el paradero de los cruceros alemanes, «Goeben» y «Breslau», que salieron de Mesina, en el estrecho de este nombre, a los pocos días de haber bombardeado a Libau, en la costa de Argelia, creyéndose que las escuadras, inglesa y francesa, del Mediterráneo, hubieran podido darles caza.

El «Goeben», crucero tipo Dreadnought, es la última palabra en ingeniería naval: de 23.000 toneladas, 1.100 tripulantes y un andar de 32 nudos. Fué lanzado al mar, en 1912 y costó £ 2.200.000. Su armamento se compone de 10 cañones de 11 pulgadas; 12, de 6 pulgadas; otros 12, que disparan proyectiles de 24 libras y 4 langa torpedos.

El «Breslau», fué construido en 1912, de 4.550 toneladas, con una dotación de 370 hombres y monta 12 cañones de 4 pulgadas.

Los jefes y oficiales de estos dos cru-

ceros, antes de salir de Mesina, otorgaron testamento y entregaron a su cónsul, todo lo que poseían de algún valor, de su propiedad particular.

Según dice la prensa de París, el Comandante del «Goeben», pedía que lo protegiera la escuadra austriaca, pero ésta se negó, porque no estaba en guerra con Inglaterra.

Para completar esta información sobre la guerra marítima, añadiremos que la primera víctima de la misma, ha sido el crucero inglés «Amphion», de 3.440 toneladas, volado por una mina, se cree que fué colocada por el vapor de la Hamburgo - Amerika - Line «Koenigin Luise», perecieron 131 tripulantes y se salvaron el Comandante del buque, 17 oficiales y 135 tripulantes. También volaron, 20 prisioneros alemanes que llevaba a bordo, para desembarcarlos, en el primer puerto.

El citado trasatlántico, «Koenigin Luise», fué echado a pique por el destructor inglés «Lance», en las costas alemanas, a 60 millas de Haswich, donde se encontraba colocando las minas.

Hoy se ha recibido la noticia de que un submarino alemán, «U. 15», atacó al crucero inglés «Birmingham», de los construidos en los últimos 4 años, que llevan todos nombres de ciudades, sin resultado; en cambio, el submarino fué echado a pique, por el crucero.

La escuadra inglesa, se sabe que está en los mares del Norte, pero los periódicos ingleses, no dicen una palabra, ni siquiera a las alturas a que se encuentra, pues el Gobierno ha prohibido que se dé ninguna noticia referente al movimiento de las escuadras, sino aquellas que comunique oficialmente, el Almirantazgo.

Las fuerzas británicas de la Costa de Oro—Africa del Sur—han tomado la plaza de Lome, la capital del Togoland alemán. Togoland se encuentra en la Guinea, entre la Costa de Oro y el Dahomé francés; tiene una extensión de 33.300 millas cuadradas y un millón de habitantes, indígenas. Los alemanes no hicieron resistencia.

Un caso inaudito, para terminar. Cuando los E. E. U. han enviado un crucero de su marina de guerra, que está en camino, con un millón de Libras esterlinas, para que sus súbditos se puedan repatriar, los españoles residentes en Londres, entre ellos distinguidos canarios, con sus familias, han querido regresar a su patria, por haberlos sorprendido, fuera de ella, los actuales acontecimientos, y la Compañía Trasatlántica, una de las grandes sangrías de España, se ha aprovechado de la ocasión, y por un pasaje de Liverpool a la Coruña que vale en tiempos nor-

mal, el «Fernando Poo», como si dijéramos un émulo del «Titanic», diez y ocho Libras Esterlinas, por un viaje, casi, de dos días.

En cambio, esos mismos compatriotas canarios, tenían tomado pasaje en el trasatlántico inglés «Lorites», de 15.000 toneladas, de Liverpool a Vigo, en primera, por 8 £, pero tuvieron que cancelarlo, porque el Gobierno se incautó del vapor.

Es decir, un buque inglés, no aumentó su tarifa, para transportar a extranjeros, y un vapor español, subvencionado por el Estado, para bien de admitir a bordo, a sus nacionales, que se encontraban en críticas circunstancias, en suelo extranjero, les hace pagar, un 200 por 100 más, del vapor del pasaje.

El cronista abre el número de *El Imparcial* de Madrid, del 31 Julio, y entre las manifestaciones hechas por el señor Dato, a los periodistas, lee la siguiente: «Ayer, como Vds. ya han dicho, me visitó el marqués de Comillas, para poner a disposición del Gobierno, por si las circunstancias lo requieren, cuanto es y cuanto de él depende. Yo en nombre del Gobierno, agradezco al marqués, estas nuevas pruebas de patriotismo.»

¡Qué sarcasmo!
Así se escribe la historia!

Londres, 10[8]14.

Nuestros concejales ante el pueblo - - -

El mitin del sábado

A la hora anunciada para dar comienzo el mitin que habían organizado nuestros amigos los concejales republicanos del Ayuntamiento de esta Capital, se hallaba congregado en el Parque Recreativo, galantemente cedido por su propietario el Sr. Baudet, un numerosísimo público que llenaba por completo todas las dependencias del espacio local.

El pueblo, este pueblo demócrata siempre, siempre republicano, respondió una vez más al llamamiento de sus verdaderos representantes, de los representantes populares por él elegidos en victoriosas jornadas, frente a todos los caciquismos y a todas las felonías. Respondió como ha respondido siempre; porque sabía que era la voz de la verdad, la que iba a oír, que eran la sinceridad y la hombría de bien, las que, breves momentos, iban a molestar su atención.

Sabía el pueblo; tenía seguridad de ello, que la conducta de los concejales

republicanos era digna, y ajustada en un todo a las aspiraciones populares. Partido el nuestro eminentemente popular, todos sus actos los ejecuta a la luz del día, en plena calle, y por ello todos sus actos llevan la mejor de las sanciones, la sanción de los ciudadanos todos, que confían en el mañana y esperan...

Por ello, repetimos, el pueblo, el pueblo honrado, trabajador y consciente, respondió a la invitación de nuestros ediles. Respondió con creces, como responde siempre. En uno de los extremos, junto a la puerta, como quien se prepara para hacer una chiquillada y huir, se hallaban dos o tres *piadosas* personillas, que no catalogamos entre las personas decentes, por que en realidad no lo son.

Por acuerdo previo de la minoría, solo el jefe del mismo, nuestro querido amigo el Sr. Calzadilla, hizo uso de la palabra. Todos los demás concejales a excepción de los señores Arozena, Perera y Bencomo, que se hallaban ausentes, tomaron asiento en el escenario, en unión del representante de la autoridad.

El Sr. Calzadilla con valentía, sinceridad y elocuencia abordó de frente la cuestión. Comenzó fustigando a las gentes desgraciadas, a las sabandijas de sacristías que introduciéndose como tales sabandijas, lograron escalar la sociedad de Estibadores de carga blanca, deshonrándola y arrojando de sus paredes los retratos de Franchy y Roca y de aquel malogrado pedagogo don Francisco Ferrer Guardia, cuyo nombre es todo un símbolo de la revolución social.

Al sonar este nombre honrado de la víctima maurista, el público interrumpió al orador con una formidable ovación, mientras voces del público gritaban, ¡muera los reaccionarios!

En este momento un individuo que había entrado en el local con ánimo de perturbar, quiso alborotar siendo detenido y conducido al Gobierno civil, restableciéndose seguidamente el orden. Este joven cobra, según nos dicen, 15 duros, por ser tesorero de la sociedad de Estibadores de carga blanca. Una ganga.

El Sr. Calzadilla siguió su discurso en forma serena, convincente y razonadora. Dijo que los elementos reaccionarios le combaten con ensañamiento por el delito enorme de sustentar ideales de libertad, igualdad y fraternidad; porque, dice, es según esos necios, un estigma ser republicano, y por eso mismo, se tocaron todos los resortes para que no pudiera desempeñar la alcaldía, por ese del fracaso señor Yanes.

Nuestro querido amigo, dando facilidades para que los conservadores se despachen a su gusto, y no queriendo obstaculizar la patriótica labor de negarle a él ese cargo que en justicia le correspondía para dárselo a un señor fracasado en otros cargos, pidió una licencia, retirándose temporalmente del municipio, donde su buena voluntad y los buenos deseos de todos nuestros amigos se han venido estrellando en el escollo político y perturbador del señor Yanes, como se seguirán estrellando en el no menos escollo o prisma arripolítico conservador, del nuevo y flamante Alcalde.

Nos hemos extendido demasiado en esta reseña y queremos terminar.

La minoría republicana, por boca de su jefe, demostró que ha cumplido con su deber, si más no ha hecho, o si lo que ha hecho no ha lucido como era nuestro deseo, culpe a ese Alcalde, que como todos los de R. O. elegidos en contra de la voluntad del Municipio, solo van a él impuestos con una sola misión: la de hacer política y entorpecer a los republicanos.

El Sr. Calzadilla terminó diciendo que estaba dispuesto a ir incluso al mitin de controversia para discutir la veracidad de sus afirmaciones.

En medio del mayor orden terminó el acto, siendo aplaudidos los concejales republicanos. El público desfiló tranquilamente, tan seguro de que nuestros amigos habían cumplido con su deber, como antes de asistir al mitin.

Concierto

Como se había anunciado, el sábado a la noche se celebró en nuestro Teatro Principal, el concierto que el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria, organizó a beneficio de nuestra bella y gentil paisana señorita Matilde Martín, pensionada por este Ayuntamiento, para que haga sus estudios de canto en Madrid.

La concurrencia fué grande. Los señores Sansón, Perera, Crosa y Pozuelo, fueron muy aplaudidos en los números a su cargo.

La señorita Martín fué aplaudida con gran entusiasmo, cantando con sumo gusto y maestría los difíciles y preciosos números a ella encomendados, especialmente el *Racconto de Mimi*, de la *Bohème*, y el *Vissi d'arte* de *Tosca*.

Nuestra enhorabuena a los organizadores de la fiesta, por el magnífico resultado obtenido.



Línea Pinillos

El magnífico vapor español

CONDE WIFREDO

saldrá con **fijeza** de este puerto **directamente** para

LA HABANA

el día 12 de Septiembre de 1914, admitiendo pasajeros de todas clases y carga. Precios económicos. Servicio inmejorable. Agente, **Antonio Cabrera de las Casas**, calle de Candelaria, núm. 23 (cerca del muelle principal).

A beneficio de los obreros

La nueva sociedad deportiva, *Nuevo Teide*, quiere comenzar su vida con un acto que la honre. Para ello hace gestiones para concertar una partida de bolompié entre un equipo formado con varios de sus socios y otro de otra sociedad.

El producto de lo que se saque en esta partida, será destinado a socorrer a los obreros que se hallan sin trabajo en las presentes circunstancias.

Dado el fin benéfico del espectáculo es de esperar que resulte un completo éxito.

Por los cines

En los días de la pasada semana se han venido celebrando en el Parque Recreativo secciones de cine populares, muy a satisfacción del público y de la empresa; el primero, por que disfruta de un espectáculo muy agradable y económico, y la segunda por que no obstante de lo reducidos de los precios, obtiene buenos ingresos.

Dichos espectáculos siguen celebrándose en la presente semana, interin llega un afamado número: el «Trío Palacios», si bien van a ser interrumpidos mañana para dar un beneficio a los estibadores de carga blanca y de carbón, de nuestro puerto, que promete ser un acontecimiento.

Papas de semilla (UP TO DATE)

de la clase conocida por hoja larga, embarcada por la casa de los Sres. African Association, Ltd., de Liverpool, todos los años con excelente resultado en el país, podemos ofrecer para embarques en Octubre próximo.

Para informes dirigirse a Vicente Cambreleng, Alfonso XIII, 60.

GUARDIA CIVIL

Cariños que matan

Ha sido denunciado el vecino de Icod, Juan Rodríguez Rosquete, por sostener una reyerta con su hermana María, produciéndole una herida en la mano derecha y magullamiento en la cara.

Las causas de la contienda fueron los intereses, sobre los cuales sostuvieron una reyerta, la que se fué agrando hasta que terminaron a mamporro limpio.

Ahí va un cazador

Han sido denunciados los vecinos de La Laguna, Lázaro Chico Pérez y Manuel Borge del Pino, por hallarse cazando con escopeta y perros, careciendo de licencia.

Cosas de la guerra

Ha sido denunciado el vecino de La Laguna, Nicolás Hernández Rodríguez por haber hurtado un hijo suyo, uvas y maíz en rama, de la finca de don Miguel Machin y Perdomo.

ATROPELLO

Esta mañana a las ocho fué atropellado por un automóvil, en la calle del Castillo, en el trozo comprendido entre las de Valentín Sanz y Teobaldo Power, una mujer de campo, quien fué derribada por el vehículo.

Parado el automóvil, se vió que la mujer no presentaba herida alguna, pero sí los vestidos destrozados, quejándose de agudos dolores producidos por el brusco choque.

La mujer atropellada, en unión de otras dos chicas que le acompañaban fué llevada en automóvil, a requerimientos del *chauffeur*, para La Laguna, de donde parece que es natural la mujer atropellada.

En el lugar del suceso se reunió numerosísimo público, que comentaba en diversos sentidos el suceso.

Ni un solo guardia, de cualquier «marca», se vió por el sitio del suceso.

Cambios de hoy

Londres, vista, a 24'85 por £
París, vista, a 00'00.

Más telegramas de la guerra

Madrid, 7 (9'45).

Heridos

Dicen de Bélgica que a Bruselas han llegado millares de heridos alemanes, procedentes de los combates del Norte de Francia.

Descalabro alemán

También dicen que las tropas alemanas han sufrido un descalabro en las cercanías de Amberes.

Parece ser que el ejército alemán intentó un movimiento con objeto de cortar las comunicaciones entre Ambres y la costa.

Conocedores los belgas del propósito de los alemanes, dejaronles pasar y cuando lo creyeron oportuno abrieron los diques inundando toda la región que ocupaban.

A correr tocan

Los alemanes ante el inesperado peligro que se les venía encima, huyeron a la desbandada, abandonando la artillería y toda su impedimenta.

Persecución

Los belgas aprovechando la confusión de los alemanes les persiguieron cañoneándolos y haciéndoles gran número de bajas.

El descalabro de los alemanes en esta operación ha sido completo.

Otra derrota

Sábase que los austriacos han sufrido otra nueva derrota que les ha costado gran número de bajas.

Esta ha tenido lugar en las cercanías de Leiblen.

Los austriacos han perdido en esta batalla gran número de piezas de artillería.

Retirando tropas

También sábase que los alemanes han sacado de la Alsacia 150 mil hombres, que tenían de reserva.

Asimismo han sido retirados de Bélgica algunos miles de soldados.

Estas tropas retiradas de Bélgica y de la Alsacia, han sido destinadas a reforzar las que combaten con los rusos al otro extremo de Alemania.

Sábase también que el ejército alemán que se bate por esta parte de su territorio es impotente para contener el avance de los rusos.

Crucero volado

Telegrafían de Londres que el crucero inglés *Pathsour* chocó en el Mar del Norte con una mina yendo a pique.

Más derrotas

Noticias de París dicen que en la cuenca de Oise, las tropas francesas han derrotado a tres cuerpos del ejército alemán.

Los alemanes sufrieron en este combate grandes pérdidas.

Otras noticias

Otras noticias de París dicen que los alemanes continúan avanzando hacia el sudeste de París.

También dicen que estas tropas han tenido pequeñas escaramuzas con los franceses, sin que se haya formalizado ningún combate por rehuirlo los alemanes.

Mesa

El robo de anoche

Anoche, en el domicilio de D. Pedro Schwarz, se cometió un robo, en parecidas circunstancias al que se intentó cometer en las oficinas de la Administración de consumos.

El robo se notó esta mañana, al entrar en su casa el Sr. Schwartz y ver los muebles en desorden; algunos de ellos rotos.

Registrada toda la casa, se vió que el

ladron o ladrones, apovechándose de la ausencia de toda la familia del señor Schwartz, que se halla veraneando, entraron en ella por una ventana.

Para efectuar el robo, fueron destruidas varias gabinetes de cómodas y mesas. Los ladrones se llevaron solo siete duros que encontraron a mano y unas monedas antiguas, dejando en su sitio gran número de alhajas, lo que hace suponer que el ladrón no es de oficio y que comete el robo con demasiada prudencia para no ser descubierta.

Por el suelo de las habitaciones se ven varias puntas de cigarrillos, que dan a entender que los ladrones permanecieron dentro de la casa largo rato.

Desconocese en absoluto quienes pudan ser los *cacos*.

DE LA POLICIA

Inspección de Vigilancia

¡A la guerra!
Domingo Martín Toledo ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal, por maltratar barbaramente de obra al niño Eduardo Delgado Martín, ocasionándole una fuerte contusión en el costado derecho de la espalda, producida con una barra de hierro.

Choque

Al Juzgado municipal se ha dado cuenta de que el coche de plaza número 25, que guiaba Constantino Cabello Morales, chocó con el tranvía número 4, rompiéndole el cristal del fero de lantero.

El hecho ocurrió a las ocho menos diez minutos de la noche del sábado, y se desarrolló en la esquina de las calles de Imeldo Serís y San Clemente.

Como consecuencia de este suceso, se ha dado conocimiento al Sr. Gobernador civil, de que Salvador Cordobés Santiago y Luis Hormiga Mederos, protestaron fuertemente de la determinación tomada sobre el hecho, por el guardia de Seguridad que intervino.

Traslado.—La notaría y bufete del Doctor D. Blas Cabrera, se ha trasladado a la calle de Ruiz de Padrón número 7.

Notas marítimas

Pasajeros

El sábado por la tarde fundó en nuestro puerto el vapor inglés *Italtan*, llevando para Cape Town 26 pasajeros procedentes de Londres.

—Después fundó el vapor inglés *Eboe*, trayendo de Oporto y escalas 5 pasajeros y llevando 3 en tránsito para Liverpool.

—Por la noche fundó el vapor español *Lanzarote*, que trajo de San Juan y escalas 8 pasajeros.

—Ayer por la mañana fundó el vapor español *Tacoronte* conduciendo del Puerto de la Cruz 3 pasajeros.

—Por la tarde fundó el vapor inglés *Alnwick Castle*, que lleva para Londres 26 pasajeros procedentes de Mauritius y escalas.

—Por la noche fundó el vapor español *Lanzarote*, trayendo de Las Palmas 4 pasajeros.

Frutos

Con cargamentos de frutos han fundado los vapores *Seagull*, *Tacoronte*, *Taoro* y *Guanche*.

Carga

Con carga general para el comercio de esta isla han fundado los vapores *Tenerife*, *Tanausú* y *Lanzarote*.

Desratización

El sábado fué desratizado el vapor inglés *Eboe*.

NOTICIAS

Catedrático.—Ha regresado de la Península, el Catedrático de Lengua francesa del Instituto General y Técnico de La Laguna, D. Baltasar Champ-saur.

Disfrazado.—El vapor inglés *Alnwick Castle*, fundado en nuestro puerto ayer tarde, traía la chimenea pintada de rojo y negro.

Bautizada.—Por hallarse bautizada, en la tercera tenencia han sido decomisados y entregados al Hospital de Niños y Asilo de Mendigos, en los días sábado y domingo de la pasada semana, nada menos que la cantidad de sesenta y cuatro litros de leche.

De interés.—Uno de los conflictos con que parecía amenazarnos la

guerra, especialmente a la clase agrícola, era la falta de papas de semilla; pues sabido es que estas se traen de Logaterra y Acañaria todos los años; y más aún este año que las plantaciones de tomates han de limitarse mucho, viéndose obligados nuestros cosacheros a plantar patatas en su lugar.

Afortunadamente, podemos comunicar hoy a nuestros lectores que este problema no se presentará debido a las gestiones que ha venido haciendo don Vicente Cambreling con sus representantes la casa de los Sres. African Association, Ltd. de Liverpool, cuya casa sabemos que ya le ha telegrafado asegurándole poder embarcar dicha semilla.

Peligro.—Manuel Rodríguez ha sido multado con 15 pesetas, por tener en la azotea de su casa, Santa Rosa de Lima, número 14, varias macetas sin alambre alguno, ofreciendo un constante peligro a los transeúntes.

Reclamado.—Háilase reclamado Francisco Felipe, procesado por juegos prohibidos.

AVISO

Los señores Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido a las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

ATENCION:

Elektra, tragedia de Hofmanns thal, traducida del alemán por Eduardo Marquina y Joaquín Pena.—250 pesetas en la Imprenta Garcé Cruz.

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de **SEGUROS** de Londres

Fundada el año 1720

CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS: EN 31 DE DICIEMBRE DE 1913

£ 5.215.995

Esta Compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión. Está autorizada esta Compañía para operar en España, por real orden de 9 de Agosto de 1909.

Tiene hecho el depósito que ordena la nueva ley de Seguros.

Agente en Tenerife del Departamento de Incendios,

Miguel Rodríguez Baeza.

Dirección: Canales, 36.



L'UNION
Compañía francesa de Seguros a prima fija contra el incendio
Establecida en París, Place Vendôme número 9, en el año 1828
Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de francos
Desembolsado: 2.500.000 de Francos
Sub-Director Apoderado en Tenerife: Ramón Baudet
Oficinas: Plaza del Patriotismo, núm. 1.—Teléfono núm. 396.
SANTA CRUZ DE TENERIFE
Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de Seguros para poder operar en España

Ojo! Semillas de tomates cosechados en T-jina se venden en el muelle, en la caseta de don Francisco Rivero.



The Bernese Alps Milk Co. **MARCA EL OSO** The Bernese Alps Milk Co.
Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar
Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo.
Esta leche de montaña se conserva por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña. Sustituye para todos los usos y empleos la leche fresca tal como sale del ubre de la vaca.
Esta leche se halla de venta en todas partes por ser garantizada su pureza, lo que justifica el gran consumo que en poco tiempo ha alcanzado en Tenerife.
Representante, JOSE ACUÑA, Santa Cruz.

Benigno Ramos PRACTICANTE
Bragueros para las distintas clases de hernias, riñones móviles, deventraciones etc, de la importantísima casa **Collin y C.ª, París** la primera del mundo en estas especialidades.
Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.
Precios módicos.
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».



SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA
Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.
Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 2, 8, 13, 17, 23 y 28
SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE
Para Cádiz (via Las Palmas) Para Cádiz
Vapor **Hespérides**, Capitán López los días 1 y 17. Vapor **Delfin**, Capitán Roquette los días 13 y 28.
Para Cádiz y Sevilla Para Santa Cruz de la Palma
Vapor **Reina Victoria**, Capitán Maestre los días 8 y 23. Vapor **Hespérides**, el día 15 a las 9 de la noche.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.
Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz
Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

Tintorería LA MIL COLORES
Calle de Teobaldo Power, 8 Teléfono, 462
Esta casa se dedica a limpiar, teñir y planchar toda clase de ropa de lana, seda y algodón.
Se tiñe en todos los colores.
Especialidad en la limpieza en seco de trajes de caballero, por el cual la ropa no pierde el brillo ni su forma primitiva. Precios sumamente baratos.

Consultas.—Desde el día 20 del corriente, la consulta del Dr. Rodríguez López, en la Laguna, será a las 5 y media de la tarde en el Hotel Agüere, y los domingos a las 10 de la mañana.

Sellos.—En esta imprenta se han puesto a la venta nuevos sellos para colecciones, a precios reducidos. También hay series completas, en las cuales se hacen importantes rebajas.

Se alquila
la casa calle Doctor Allart, 14. Tiene instalación eléctrica.
Informarán Castillo 5.

LEY DE QUINTAS.—Se vende en la Imprenta García Cruz. Precio, DOS pesetas.
LIBROS.—Se reciben en todos los correos y se venden en esta imprenta.

COGNAC TERRY

Agente general para las Islas Canarias, Ricardo González Díaz, Benavides, 24.
Representante en esta Isla, Domingo de la Rosa, San Roque, 12.

Subasta voluntaria
Para el día 16 del próximo venidero mes de Septiembre se anuncia la subasta voluntaria ante el notario don Blas Cabrera de una finca rústica, situada en esta Capital, de 20 fanegadas de extensión y bajo riego.
Para informes y detalles, dirigirse a la citada Notaría, Imeldo Serís, 51.

Papas de semilla::
se venden en la calle del Pilar esquina a la de Suárez Guerra (antes San Roque). Precios económicos.

Aviso
El Restaurant del "Paris House", ofrece a su numerosa clientela un esmerado servicio igualmente a sus abonados como al público en general, en la presente temporada.
Su cocina está a cargo de un jefe de primera clase. Se admiten encargos particulares.

Se vende
en perfecto estado de conservación y funcionamiento:
Una cocina de gas con solo un mes de uso, un juego de cuatro sillas de roble para comedor.
Darán razón en la calle Candalaria 26, entresuelo.

Los arbitrios extraordinarios
Las nuevas Tarifas de los arbitrios extraordinarios, con el 50 por 100, de rebaja acordada por el Ayuntamiento se venden en la Imprenta García Cruz San José, 36, a 30 céntimos.

44 PAULA MONTI

y que asistiréis al baile próximo—dijo Fierval:—esto espero, ya seáis prudente o no.

—Nada tengo que añadir, hermosa máscara—dijo Brevanes:—estos señores responden por mí. ¡Conque hesta el sábado! Si es un desafío, señora, desde ahora lo acepto.

—Pues hasta el baile próximo—dijo el dominó.—Pero te lo repito: ese grito de sorpresa y de terror lanzado por el dominó de las cintas azules y amarillas, aludía a ti... tenlo por seguro.

—Vamos, vamos; veo que eres una loca. Y puesto que no quieres acompañarnos a cenar, adiós; yo te dejo.

—Si, adiós, pero, hasta el sábado.

—Hasta el sábado—repitió Brevanes alejándose—Morville había escuchado con la mayor atención este diálogo, y desde luego no dudó de que la vista de Brevanes hubiera causado, en efecto, la sorpresa y el terror de la princesa.

En la entrevista que acababa de tener con ella, ésta le había nombrado a Brevanes como una de las dos únicas personas que poseían el secreto cuya revelación tanto la aterraba.

—¿Qué circunstancias podían haber puesto en contacto a Brevanes con la princesa?...
—En dónde la había conocido?
—¿Qué secreto era aquel que éste poseía?
La sarcástica sangre fría que la princesa había ostentado al fin de la conversación ¿era verdadera o fingida? He aquí las preguntas que se dirigía a sí mismo Morville, al volverse triste y abatido a su casa.

BIBLIOTECA DE "EL PROGRESO" 41

enterado de un secreto desagradable. Veo que me he equivocado y estoy completamente tranquila. Para defenderme de vuestras seducciones, tengo en mi favor el respeto que profeso a mis deberes, mi indiferencia y la revelación que decis os han hecho. Nuestra mutua posición está perfectamente despejada; ¿qué más queréis? Adiós, caballero. Esta entrevista me ha confirmado en justicia de lo bien que hablan de vos. Sé que es inútil recomendaros el secreto, respecto al paso que he dado y que podría ser indignamente calumniada. Para mayor precaución, yo saldré de aquí la primera... y espero que tendréis la bondad, para salir vos, de aguardar a que haya pasado algún tiempo.

Y al pronunciar estas palabras, la princesa se levantó, se puso la careta, y se dirigió hacia la puerta.

—¡Ah, señorial! Por favor, permitidme que os diga una palabra, una palabra nada más—exclamó Morville, vuelto apenas de su sorpresa y precipitándose hacia la puerta.

Pero la princesa hizo un ademán tan altivo y tan impetuoso, que Morville no se atrevió a insistir en la prolongación de aquella conferencia.

Madama de Hansfeld abrió la puerta y salió. Pocos instantes después salió también Morville.

Cuando éste pasó por junto al arcón, notó un gran tumulto. La gente estaba apiñada; y teniendo que caminar muy despacio para poder abrirse paso, Morville oyó estas palabras:

—¡Cuidado contigo, Brevanes!—exclamaba el dominó burlón, que desde el principio de la noche había tomado posesión de aquel sitio.—¡Vaya un efecto que produces! ¿No has oído el grito de sorpresa que al verte

Atención que interesa a las familias

EL GUANCHE, Valentin Sanz, número 27

queriendo favorecer una vez más a su numerosa clientela, tiene el gusto de ofrecerle las clases de puro café de Caracas a los precios siguientes:

CARACOLILLO superior, a 1'90 los 460 gramos; **DESCEREZADO** idem, a 1'75 id.; **TRILLADO** idem, a 1'70 id.; **TRILLADO corriente**, a 1'60 id. También se vende por sacos haciéndose una importante rebaja.

Caraotas negras, a 0'50 los 460 gramos

LAS CELEBRES **Alpargatas caraqueñas** las vendemos a los siguientes precios:

Núm. 1 docena Ptas. 28'00	Núm. 7 docena Ptas. 16'00
Núm. 2 docena Ptas. 26'00	Núm. 8 docena Ptas. 15'00
Núm. 3 docena Ptas. 23'50	Núm. 9 docena Ptas. 14'00
Núm. 4 docena Ptas. 21'00	Núm. 10 docena Ptas. 13'00
Núm. 5 docena Ptas. 19'00	Núm. 11 docena Ptas. 12'50
Núm. 6 docena Ptas. 17'00	Núm. 12 docena Ptas. 12'50



Hamilton & Co.

LISTA DE VAPORES que saldrán del puerto de Santa Cruz de Tenerife para los que a continuación se expresan:

Las fechas son aproximadas			
DESTINO	VAPORES	Tons.	DIAS
LONDRES	Walwera	6237	23 Agosto
	Inanda	4090	26 "
	German	6769	29 "
	Alnwick Castle	5900	4 Sepbre.
	Turakina	8349	4 "
LIVERPOOL	Brittany	2926	6 Sepbre.
	Cape Town y puertos del sur de Africa hasta Delagoa, Bay, Ascension y Sta. Elena.		
Cap-Town Hobar Wellington N. Z.			
Cape Town y pto. de Australia			
HAMBURGO			
	Puertos del Brasil, Río de la Plata y puertos de la C. O. de la América del Sur, Central y Norte hasta San Francisco.		
HABANA			
DUNKERQUE			

Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ello.

Línea de Vapores Otto Thoresen Fruteros de



Servicio regular de las Islas Canarias a Londres, y a Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO

Día 14 el magnífico vapor **San Telmo** para Londres
Día 20 el magnífico vapor **Salamanca** para Londres
Día 27 el magnífico vapor **San José** para Londres

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Middleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN**
Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN-Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife

Nicolás Dehesa

Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64

Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y Cobros.
Cuentas corrientes.
Compra Cheques y Letras.
Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Yeoward Brothers

Línea de vapores rápidos FRUTEROS entre Liverpool, Lisboa é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de SEPTIEMBRE.

Día 5 Avocet
12 Ardeola
19 Aguila
26 Andorinha

Estos vapores harán escalas en este puerto todo el verano siempre que haya carga suficiente. Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen con condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios:

Por los vapores **Andorinha, Aguila y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8 o. Id. de ida y vuelta L. 14:14 o.

Por vapor **Avocet** billete sencillo L. 6:6 o. Id. de ida y vuelta L. 10:10 o.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores YEOWARD BROTHERS Santa Cruz de Tenerife, Marina 43

AFRICAN STEAMSHIP Co.

El vapor correo inglés **ONITSHA**

de 6.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el 8 de Septiembre con destino a LIVERPOOL

con hueco disponible para 26 pasajeros de 1.ª clase, 1.600 toneladas de carga en los entrepuentes y 5.000 huacales sobre cubierta.

El vapor correo inglés **YOLA**

de 4.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 10 de Septiembre con destino a LIVERPOOL

con hueco disponible para 5.000 huacales sobre cubierta. Agentes, The Tenerife Coaling Co. Limited. Alfonso XIII, 84.

El vapor frutero **Benedicte**

de nacionalidad noruega, saldrá para LIVERPOOL

del Puerto de la Cruz el 12 de Septiembre de Santa Cruz de Tenerife el 13 de

Este vapor ha estado dedicado al transporte de frutos de la Península al Extranjero y reúne excelentes condiciones para el embarque de Plátanos.

Consignatario: Alfred Williams. MARINA, 11. SANTA CRUZ.

SALUD DE LA MUJER

Conservada por las Píldoras Tocológicas DEL DR. N. BOLET 57 AÑOS DE EXITO

El uso de las Píldoras Tocológicas del Dr. N. BOLET ha hecho un cambio radical en el tratamiento de las enfermedades peculiares de la Mujer, en sus diferentes estados de soltera y de casada y en sus diversas edades, desde la adolescencia hasta la llamada edad crítica.

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet no pueden faltar en donde hayan esposas sin prole, madres enfermas, jóvenes anémicas, débiles de constitución o amenazadas de tisis. No hay una sola de las enfermedades propias del sexo delicado que no sea curada por estas Píldoras prodigiosas, aun aquellas que generalmente se creen incurables o necesario extirparlas por la cirugía.

Las Píldoras Tocológicas del Dr. N. Bolet regeneran el sistema, limpian el sistema, tonifican los nervios, limpian el cutis y devuelven y conservan la lozanía de la Mujer.

Desconfíese de las imitaciones. Las legítimas llevan el nombre, el retrato y la firma del Dr. N. Bolet, Inc.—New York U. S. A.

De venta en las Farmacias de Don Lucas Martín, Norte 7, y Don Emilio Serra, Castillo, 7.

Rosendo González

ALFONSO XIII, 79

Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería. Grabados y monturas para piedras preciosas.

Se necesitan oficiales y aprendices. Imprenta Garcia Cruz, San José, 36.

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas



QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMÍNENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFRECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

37, Alfonso XIII, 37 — Santa Cruz de Tenerife

100 tarjetas visita, perfectamente impresas, se entregan a los quince minutos de encargadas en la IMPRENTA GARCIA CRUZ, San José, 36.

Compagnie Générale Transatlantique

El magnífico vapor correo francés de 10.795 toneladas

SAINT LAURENT

llegará a este puerto el día 10 de Septiembre saliendo el mismo día DIRECTAMENTE para la

HABANA

admitiendo pasajeros y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc.

Precio del pasaje en 3.ª, sumamente económico

El Agente, R. García, en casa de los señores

HARDISON HERMANOS.

Oráculo de Napoleón.

Este libro fué propiedad exclusiva del Emperador Napoleón, traducido de un antiguo manuscrito egipcio encontrado en el año 1801 por M. Sonnini en una de las tumbas reales del Alto Egipto, cerca del monte Libico Nueva edición aumentada con la Zodiología, el Arte de decir la buena ventura y otras curiosidades.—Precio, 1 peseta. De venta Imprenta Garcia Cruz.

LA VELOCE

Compañía de Navegación a Vapor

El magnífico vapor correo italiano

Bologna

de 6.000 toneladas, llegará a Santa Cruz el 15 de Sepbre., con destino a Trinidad, La Guayra, Pto. Cabello, Curacao, Puerto Columbia (Sabanilla), Puerto Limón, Colón y Cartagena con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes: C. DIAZ BOTAS, casa de Elder, Dempster & Co., Alfonso XIII, 84.

Recibos de alquiler se venden en la Imp. Garcia Cruz

se ha escapado a ese dominó del lazo de cintas azules y amarillas?

—Niego,—contestó en tono festivo Brevanes,—niego el hecho; Fierval y Heronville son tan responsables como yo, del grito que ha dado esa hermosa máscara al pasar cerca a nosotros tres.

—Lo que es verdad, es que aunque hubiera visto al diablo en persona, no se hubiera asustado más—dijo Fierval.

Morville se hizo todo oídos, porque conoció que hablaban de la princesa.

Nuestros lectores recordarán que ésta llevaba un lazo de cintas azules y amarillas que no se le había ocurrido quitarse, precaución que no se había descuidado en tomar aquí.

—Puede que sea alguna de vuestras víctimas, monstruo—dijo en tono festivo Fierval a Brevanes.

—La infeliz le habrá reconocido de pronto—añadió otro.

—Infiel... Me ha burlado ignominiosamente.

—Monstruo de perfidia! Asombra tal refinamiento de maldad!

—Quién sabe si será tu mujer, Brevanes!—dijo el maligno dominó.

Esta gracia fué acogida con una carcajada general.

—Eso estaría bueno. Tú la habrás dicho que te venías al baile de la Opera: ella, como es tan cándida, lo habrá creído, y en su candidez se habrá venido también detrás de tí, demostrando, ciertamente, una ingenuidad en un todo paradisiaca.

Brevanes sabía llevar con paciencia todas las bromas, excepto aquellas que tenían relación con su esposa; y no pudiendo ocultar su disgusto por la que acababa de di-

rigirle el travieso dominó, trató de romper aquella conversación, diciéndole a Fierval:

—Vamos a cenar, Fierval? Mira que es muy tarde.

—Hola, señor celoso,—repuso el dominó,—¿qué apostamos a que al volver a su casa el caballero Brevanes, arma alguna pelotera con su desgraciada mujer sin necesidad de otra causa que las bromas estúpidas de un dominó? Pobre Berta! No la envidio su suerte.

—La prueba de que no me he picado por lo que dices—contestó Brevanes sonriéndose con alguna violencia,—y de que no te guardo rencor, es que te aseguro me alegraría infinito y me tendría por muy feliz si quisieses acompañarnos a cenar. Creo que no te negarás...

—No; soy demasiado generosa para aceptar... pues no podría menos de decirte verdades que te parecerían algo duras, y esto no gustaría mucho a los convidados, los cuales no sacarían otro fruto que verte bajo un nuevo y nada agradable punto de vista... Además, no me conviene por ahora hacer una ejecución pública... Si no eres prudente y cauto, si vuelves a este sitio, yo te encontraré en él en un de losos bailes próximos, y este mismo arcón me servirá de tribunal para decirte cosas muy singulares, si es que te atreves a venir... Pero no; estoy segura de que no te atreverás.

—¿Quién no se ha de atrever? ¿eh?—dijo Fierval sonriéndose.

—Vamos, tú no lo conoces, hermosa máscara—añadió otro.

—Pues que, ¿no sabes tú que él puede todo lo que quiere?—dijo un tercero, dando a su voz un ligero acento de ironía.

—Yo espero que no os arredraréis, amigo Brevanes,